

# 年销售500多万个

# 小小研磨器藏着"大市场"

宁波厨聚厨房科技有限公司(以下简称厨聚)的展厅里陈列着各种研磨器。与其说这里是一个公司产品的"大橱窗",不如说它更像一个研磨器博物馆。

作为厨聚董事长,张国平熟悉每一件产品的特点:"比如这个产品,不需要通过传统的研磨方式,甩几下就能得到盐粉。"只见他熟练地提起一个装满盐粒的研磨器,只用手轻抖两下,细细的盐粉就掉落出来。

除此以外,现场还陈列了针对豆蔻、咖啡豆、胡椒粉等不同香料的各式研磨器,设计品类之丰富,完全刷新了记者对研磨器原有的认知。

眼前的一切,凝聚着厨聚23年发展历程中的技术积淀。依托过硬的技术与设计实力,厨聚已研发出300多款产品,不仅成功将自主品牌推向美国、欧洲、大洋洲、日韩等海外中高端餐厨市场,更实现了年产值1.5亿元、年销量超500万个的亮眼成绩,真正打开了海外"大市场"。



从国平展示研磨器

#### 5万美元买来深刻一课

细想来,张国平也算人行超过25年的老外贸人,只是最初并非直接靠研磨器起家。

"我从 1999年开始做外贸,没有自己的工厂,主要卖望远镜、指南针、沙滩椅等户外产品,"张国平回忆道, "其间常遇到工厂不愿生产某些产品,四处碰壁之下,所以很早就萌发了做工贸一体企业的想法。"

2001年,随着外贸公司数量激增,行业竞争日趋激烈。缺乏自有工厂、依赖OEM生产的贸易公司更容易陷入价格战,生存空间被日益压缩。激烈的竞争甚至波及张国平的部分海外客户,导致其贸易业务受挫,严重时连供应商货款都无力支付。

既然生意难做,心里又有个未实 现的工贸一体梦,他索性趁此转型。

他敏锐观察到,当时宁波工厂多 遵循"买国外产品,照葫芦画瓢"的模 式,少有自主创新。

"而我一直想做的,是研发自己的产品。"在朋友推荐下,他最终选择从研磨器这个小品类切入。

研磨器虽小,想进入行业却不容易。大量潜在客户是观念保守的香料家族企业,需要时间接受新设计。

为接触更多客户,厨聚成立第一年就入驻阿里国际,积极参加各种国际展会。

很快,厨聚收到了第一个美国订

单。张国平至今都清楚记得,那是一个西雅图客户,首单就订了3万个胡椒与盐研磨器。

2004年,更大的喜讯接连传来:全球香料巨头美国"味好美"主动伸出橄榄枝,提出合作生产一批OEM胡椒研磨器订单。这是一种自带研磨器的一次性胡椒瓶,在美国市场颇受欢迎。

本以为接到大客户是好事,没曾想张国平却被上了深刻一课。

订单分三批生产,可第三批50万件产品发运后,对方突然通知暂停生产。张国平满心疑惑,后来才弄明白,原来是产品出了问题。"研磨器的卡扣机构设计不完善,极端情况下容易脱开"。与此同时,他们自身的运输测试也存在疏漏,没能及时发现这一隐患。

"味好美"方面态度强硬:若想继续后续合作,就需免除其欠厨聚的5万美金货款,以此弥补损失。要知道,当时厨聚年产值仅2000万元左右,5万美金绝非小数目。为留住这个大客户,张国平忍痛答应了条件,没想到后续合作还是不了了之。

这次教训让张国平幡然醒悟,也让他深刻认清两点:一是自主研发能力不足,必须靠过硬技术确保产品可靠;二是单做OEM并非长久之计,必须打造自主品牌进军中高端市场,避免沦为随时可被替代的"替补队员"。



油醋壶

## ○ 一手死磕技术,一手打响品牌

为转向中高端产品线,张国 平痛定思痛,率先从精进技术发 力。经过几年沉淀,成果颇为显 著,厨聚展厅里琳琅满目的产品 便是最佳印证。

他向记者展示一款铝合金咖啡研磨器:"这款有0-20档研磨粗细度调节,使用者能精准把控,适配不同咖啡器具的冲泡需求,还拿下了今年的红点大奖。"

这款研磨器设有类似相机 调焦器的外调结构,即便是咖啡 新手,也能轻松操作到指定粗细 度。单是这个结构,厨聚就投入 两年时间自主研发,还在美国注 册了专利。

在这些展品中,记者能清晰看到产品线从研磨器向其他厨具品类延伸的轨迹。比如一款形似鸟嘴的油醋瓶,就凭借灵动俏皮的设计斩获了2018年红点设计大奖。

技术的硬核支撑,让厨聚在专利与设计奖项上收获颇丰。

张国平介绍,公司目前拥有 400多项专利,其中发明专利 30多项,还拿下7项红点设计 大奖,IF设计奖。

在保持专利高产的同时,张国平也在积极推进品牌"出海"。

"中高端客户更看重品牌价值。"他解释,"我们从2019年底 开始在美国、欧洲、日本及亚马 逊平台同步运营三个品牌,覆盖 2B和2C市场。"

探索过程中,他惊喜地发现,品牌能为每件产品赋予更高附加值,进而提高客单价、拓宽 利润空间。

一手抓技术修炼内功,一手塑品牌扩大影响。在这一策略引领下,厨聚从2011年起全面打开海外市场,凭借中高端定位,目前年销售额已超过1.5

### 3 多元布局抵御贸易风险

在国际经济局势动荡、贸易摩擦频发的当下,张国平的经营策略持续展现出抵御风险的优势。

当初美国突然宣布加征关税时,他也曾担心客户流失,最终却并未发生。留住客户的关键,正是他引以为傲的中高端产品技术积淀与服务意识。

有一位与厨聚合作超过14年的美国客户,旗下运营着国际餐厨品牌,主营预装香料的研磨器及其他餐厨用品,产品销往美国、欧洲、日本、中东等多个市场。即便今年4月美国对中国

商品宣布加征高额关税,这位客户仍不断推进多款产品开发。

"靠的正是厨聚23年积累的研发实力与客户的深度信赖。"张国平坦言,贸易战等不稳定因素确实会带来影响,但凭借技术优势,他并不担心订单流失。

此外,他还积极开拓多元化市场,避免过度依赖美国市场。

目前,厨聚正通过投入阿里 国际站、积极参展等方式,布局 俄罗斯、南美、东南亚等新兴市 场,以此增强抵御贸易风险的能 力。 记者 王婧 文/摄